Правила заполнения экзаменационных бланков выпускниками
 IX классов - участниками государственной (итоговой) аттестации
 в новой форме в Кировской области в 2011 году
Настоящие правила предназначены для участников государственной (итоговой) аттестации, а также для организаторов, осуществляющих инструктаж участников государственной (итоговой) аттестации (далее - ГИА) в день проведения экзамена.
1.ОБЩАЯ ЧАСТЬ
Участники ГИА выполняют экзаменационные работы на бланках, формы и описание которых приведены ниже.
Индивидуальный набор бланков включает:

· бланк ответов №1
· бланк ответов №2;

· дополнительный бланк ответов №2.
Дополнительный бланк ответов №2 выдается участнику ГИА по его требованию, в случае недостатка места для развернутых ответов на бланке ответов №2. Поля регистрации дополнительного бланка ответов №2 заполняются ответственным организатором аудитории.

При заполнении бланков и ответов участников ГИА необходимо точно соблюдать настоящие правила, так как информация, внесенная в бланки, сканируется и обрабатывается с использованием аппаратно-программных средств.

2.ОСНОВНЫЕ ПРАВИЛА ЗАПОЛНЕНИЯ БЛАНКОВ
Все бланки ГИА заполняются ручкой с черной гелевой пастой. Линия метки («крестик») в полях не должна быть слишком «толстой».
Участник ГИА должен изображать каждую цифру и букву во всех заполняемых полях бланка ответов №1, и верхней части бланка ответов №2, тщательно копируя образец ее написания из строки с образцами написания символов, расположенной в верхней части бланка ответов №1. Небрежное написание символов может привести к тому, что при автоматической обработке символ может быть распознан неправильно.
Каждое поле бланка заполняется, начиная с первой позиции (в том числе и поля для занесения фамилии, имени, отчества участника ГИА).

Если участник ГИА не имеет информации для заполнения поля, он должен оставить его пустым (не делать прочерков).

КАТЕГОРИЧЕСКИ ЗАПРЕЩАЕТСЯ:
· делать в полях бланков, вне полей бланков или в полях, заполненных типографским способом, какие–либо записи и пометки, не относящиеся к содержанию полей бланков;
· использовать для заполнения бланков ручки с цветной пастой вместо черной, карандаш (даже для черновых записей на бланках), средства для исправления внесенной в бланки информации («штрих-корректор» и др.);
· на бланке ответов №2 и дополнительном бланке  не должно быть пометок, содержащих информацию о личности участника ГИА.

При записи ответов необходимо строго следовать инструкциям по выполнению работы (к группе заданий, отдельным заданиям), указанным в контрольном измерительном материале (далее - КИМ).

3. ЗАПОЛНЕНИЕ БЛАНКА ОТВЕТОВ №1
Условно все поля бланка можно разделить на 2 части: верхняя и нижняя. Заполнение полей верхней части бланка осуществляется под руководством ответственного организатора в аудитории.

В верхней части бланка расположены поля для рукописного занесения информации: код предмета, название предмета, регион, код образовательного учреждения, класс (литер), номер аудитории, дата проведения экзамена (число, месяц, год), фамилия, имя, отчество участника ГИА, документ с указанием серии и номера (паспорт или свидетельство о рождении), пол (женский или мужской).
После заполнения всех полей верхней части бланка и прослушивания инструкции участник ГИА ставит свою подпись в специально отведенном поле строго внутри рамки. 

Организатор в аудитории фиксирует факт удаления участника ГИА с экзамена в связи с нарушением порядка проведения экзамена, а также в том случае, если участник не закончил экзамен по уважительной причине. Заполнение данных полей ответственным организатором в указанных случаях обязательно.
Поля с кодом предмета, названием предмета, номером варианта и регистрационным кодом участника экзамена заполняются автоматически.
Поля нижней части бланка ответов №1 заполняются участником ГИА самостоятельно. В нижней части бланка ответов №1 расположены поля для записи ответов на задания (типа А) с выбором ответа из предложенных вариантов. Максимальное количество вариантов ответов на каждое задание – 4 (четыре). Количество таких заданий по разным общеобразовательным предметам варьирует от 3 заданий (по русскому языку) до 24 заданий (по биологии).
Для того чтобы отметить номер ответа, который участник ГИА считает правильным, под номером задания он должен поставить метку («крестик») в ту клеточку, номер которой соответствует номеру выбранного им ответа. Для удобства работы клеточки на левом поле бланка ответов №1 пронумерованы.

В столбце, соответствующем номеру задания в области ответов на задания типа А, следует делать не более одной метки. При наличии нескольких меток такое задание заведомо будет считаться неверно выполненным.

В области ответов на задания типа А нельзя допускать случайных пометок, клякс, полос размазанных чернил и т.д., так как при автоматизированной обработке это может быть распознано как ответы на задания КИМ.
В нижней части бланка ответов №1 находятся задания типа В с краткой формой записи ответа. В бланках ответов №1 по математике они изображены в форме «овала», в других бланках представляют собой поле из 19 клеточек.
Краткий ответ можно давать только в виде слова, чисел, комбинации букв, комбинации цифр, комбинации букв и цифр.
ВНИМАНИЕ: при заполнении бланков организаторам и участниками ГИА необходимо внимательно прочитать инструкцию по выполнению работы, в которой описываются формы ответов!
Каждая цифра, буква, запятая или знак дефис (минус) записывается в отдельную клеточку строго по образцу. Не разрешается использовать при записи ответа на задания типа В никаких других символов, кроме символов кириллицы, латиницы, арабских цифр, запятой и знака дефис (минус).
Если требуется написать термин, состоящий из двух или более слов, то их нужно записать отдельно через пробел или дефис. Если в таком термине окажется 19 символов, то вторую часть термина можно записать более убористо. Термин следует писать полностью. Любые сокращения запрещены.
В бланках по математике ответ типа В может быть записан в виде десятичной дроби, в виде математического выражения.
Замена ошибочных ответов типа А и В

Если участнику ГИА не удалось избежать появления случайных меток в полях ответов, либо у него возникла необходимость заменить неправильный ответ на тот, который участник ГИА считает правильным, ему следует заменить ответ в области «Замена ошибочных ответов на задания типа А и В».
Замена ответа осуществляется заполнением соответствующих полей в области замены ошибочных ответов на задания типа А и В. Для этого в соответствующее поле области замены ошибочных ответов следует внести номер ошибочно заполненного задания, а в строку клеточек внести метку верного ответа. В случае внесения в поля замены ошибочного ответа несколько раз одного и того же задания, верным будет считаться последнее исправление.
4. ЗАПОЛНЕНИЕ БЛАНКА ОТВЕТОВ №2
Бланк ответов №2 двусторонний и предназначен для записи ответов на задания с развернутым ответом.

Информация для заполнения участником ГИА полей верхней части бланка: код предмета и наименование предмета. 
Поля с кодом предмета, названием предмета, номером варианта и регистрационным кодом участника экзамена заполняются автоматически.

Поля код эксперта, фамилия, имя, отчество эксперта и оценка заполняются экспертами предметной комиссии.
Ниже данных полей расположена область записи ответов на задания с ответом в развернутой форме. В этой области участник ГИА записывает развернутые ответы на соответствующие задания строго в соответствии с требованиями выполнения отдельных заданий КИМ. При недостатке места для ответов на лицевой стороне бланка ответов №2 участник ГИА может продолжить записи на оборотной стороне бланка. Для удобства обе стороны бланка разлинованы пунктирными линиями «в клеточку»
При недостатке места для ответов на основном бланке ответов №2 участник ГИА может продолжить записи на дополнительном бланке ответов №2, выдаваемом организатором в аудитории по требованию участника ГИА только в том в случае, если на основном бланке ответов №2 не осталось места.
5. ЗАПОЛНЕНИЕ ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО БЛАНКА ОТВЕТОВ №2
Дополнительный бланк ответов №2 предназначен для записи ответов на задания с развернутым ответом. Он выдается организатором аудитории по требованию участника ГИА только в том случае, если не хватило места на основном бланке ответов №2. 

Поля дополнительного бланка ответов №2 заполняет организатор!
В верхней части дополнительного бланка ответов №2 организатор заполняет поля: код предмета, наименование предмета, номер варианта, регистрационный код участника экзамена. Информация в данных полях должна полностью совпадать с информацией основного бланка ответов №2. 
